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Preotimea 

P R I M E J D I E . 
(R;. Daca mal trăim şi azï ca 

naţiune, cu legealimba şi moravurile 
noastre bine deosebite de ale celorlalte 
neamuri ce ne înconjoară, avem să-I 
mulţumim aceasta în primul rînd 
preoţimti noastre. Ba a păzit ca în 
turma scumpă să nu se furişeze lu
pul răpitor. De la sfintele altare, 
preotimea a predicat nu numai cre
dinţa în Dumnezeu, ci şi dragostea 
pentru t ) t ce este naţional. 

Din şirul preoţime! noastre ne-au 
eşit scriitorii, sfătuitorii şi vitejii 
neamului. Despre el Mureşanu a cân
tat: „Preoţi cu crucea 'n frunte!".. . 
Şi până în ziua de azi el sunt сіііл-
gul neamului. Conferenţele noastre 
naţionale şi toate adunările printrînşiî 
s'au făcut şi fârî. el nimic nu s'a 
făcut nici în sate nicï la oraşe. Viaţa 
noastră mţională e legată de el cum 
e legat sufletul de trup. 

Şi veacuri de-arîndul au trăit ca 
martiri. Unii, preoţi mari, martiri în 
înţelesul cel maï crud ai cuvôntuluï, 
şi toţi martiri asupra căror se des
cărca întâia furtună şi cele mal mari 
orgii ale celor ce ţinteau la desfiin
ţarea neamului românesc. Am avut 
episcop!, cari se luptau cu sfetnici! 
împăraţilor, numaî pentru ale poporu
lui drepturi, între e! ca soare pe 
Şaguna, ear' Clujul, Seghedinul şi 
Vaţul ve.ti-vor pururea că şi în 
luptele naţionale mai noue tot preo
ţii au fost în frunte. 

Cine nu înţelege deci articolul de 
lege XIV din 1898 despre întregirea 
venitelor preoţeşti? Cine o să creadă 
că Dieta ungurească de dragul preo
ţilor români, ear' nu spre slăbirea 
lor şi-a pus gând să cheltuiască mi
lioane din vistieria terii? 

Am vorbit însă, p'acea vreme, des
pre legea lui Wlassics. Aci ne vom 
ocupa de ceva ma! actual: de ordo
nanţa ministerială dată către procuror i 
şi judecătorii. 

Ii pune adică pe aceştia spioni — 
cuvêntul îl împrumutăm din „Magyar
ország" (delà 23 c.) — peste întreaga 
preoţime. Aceasta după-ce In acelaşi 
timp alt ordin prevede că preotimea 
va putea beneficia de ajutorul de 
stat numai pe temeiul recomandărilor 
l) delà notarul satului, 2) delà solgă-
birău şi 3) delà fişpan. 

Cine crede însă că aceştî slujbaş! 
unguri vor recomanda preot! român! 
bravi, naţionalist! cu inimă? 

Dar' să citim „rendelet" ul minis
trului de justiţie: 

„Ordon, ca în caşuri date, să adu 
ceţî imediat şi direct ministrului de culte 
orî ce arètare s'ar fi făcut contra vre
unui preot pentru abateri morale, incom
patibile cu posiţia sa ori pentru delicte 
ce s'ar putea caractérisa ca atitudine 
contra statului (állam ellenes magatartás) 
şi anume fără considerare dacă pe 

temeiul reclamării ori arelărn făcute este 
orï nu cas de a începe cercetare 
judecătorească". 

Bar' că ce se înţelege sub „állam
ellenes magatartás", o spune tot 
ministrul de justiţie, care precisează 
după cum urmează : 

, Direcţie contra statului este a se 
considera — după u!t ;mul alienat al §-luI 
13 din art, de legi de ia 1893 — în
deosebi ori ce fapt îndreptat impotriva 
constituţiei sfatului, în contra caracterului 
naţional, a unitaţ I şi integrităţii statului, 
mal departe impotriva apucării plimbe! 
statului prescrisă de lege, îctêmple-se 
această acţiune fie îa biserică, fie tnafară 
de biserică, fie pe teri torul altul stat, 
cu cuvêntul, în scris, prin cuvântare 
bisericească ori prin alte mijloace". 

Va să zică : 
Procurorii şi judecătorii (de prima 

instanţă chiar au să facă arëtare 
ministrului de culte fie că e întemeiată 
reclama contra preotului, fie că e la 
mijloc numai o ticăloasă denunţare; 

preoţii vor fi luaţi la rëspundere 
chiar şi pentru că ar fi vorbit or! 
scris în spirit „contrar statului" pe 
ter i torul u n u i s tat s tre in . 

Va fi destul ca notarul să audă 
ceva, or! să fie supërat pe preot şi 
să-1 denunţe şi va ajunge în cartea 
neagră a ministerului de culte. . . 
De consistoare nici vorbă nu ma! e : 
de aci încolo ele nu vor mal avea 
nie! un rol la întregirea lefurilor pre
oţilor s ab dotaţi. 

Ordonanţele aceste chiar şi pe şo-
vinista „Magyarország" o scoate din 
sărite, şi într'un articol în care în
deamnă judecătorii să nu se degra
deze la rolul de simpli şi detestabil! 
spioni, î! provoacă să nu se supună 
ordonanţei ant i legale . 

Foaia ungurească, se înţelege, ju
decă numai din punct de vedere mo
ral. 

La no! e vorba însă de momentul 
naţional al afacerii. Dacă preotimea 
noastră, pentru a ajunge la arginţi 
s'ar modela conform ordonanţei, cine 
se mal îndoieşte că peste o genera-
ţie-doue, neamul românesc ar rëmâne 
despoiat de podoaba sa: de preoţii 
bravi şi buni naţionalişti. 

Ar fi multe de propus pentru a 
scăpa de primejdie. Consistoarele 
noastre desigur se vor şi ocupa de 
afacerea aceasta atât de impor
tantă. 

Mesura cea mal de căpetenie este : 
Să nu reflecteze nici unul la aceşti ar
ginţi, să nu se înjosească nici unul 
a cere certificat delà notarul satului, 
că altfel n'ar mal fi podobă a nea
mului ci — topoare ! Părinţi! noştri 
şi bôtrâniï preoţi au crescut şi ne-au 
crescut în serăcie. Rîvna de arginţi 
fie deci şi d'aci încolo înăbuşita de 
iubirea şi credinţa către lege şi neam. 
Bar' poporul drept credincios fie şi 
el darnic când va veni vorba de bi
serică şi şcoală. Pentru-că stricăciu
nea ce s'ar introduce între preot! ar 
fi înspre ruinarea noastră a tuturor, 
şi aceasta nicï un Român nu poate 
s'o dorească, ci toţi sunt dator! s'o 

împedice, cu toate puterile lor, eu 
întreaga înţelepciune şi tot curagiul 
lor. 

Preotimea în primejdie însemnează : 
nap a în primejdie ! 

Sinoadele celor trei diecese gr. or. 
rom/ine sunt convocate pe D'imineca 
Tomii in sesiune ordinară. 

Por sinodul epachia1 pentru alegerea 
unui episcop la Arad este convocat pe 
Duminecă 2/14 Maiu. 

* 
Uneltiri primejdioase. In şedinţa delà 

20 Aprilie s'a ados la cunoştinţa comitetu
lui Asociaţiutil că d-1 v'.ee-comite al comita
tului, Sibiiu, a adresat comitetului o hârtie, 
prin care îi cere présen tarea raţiociniului a-
nuai al Asociaţiunii ! 

Comitetul, ţinând cont de prescrisele 
statutelor Asociaţiunii, cari n u l obligă la 
nkî o presentare de raţiocinil forurilor ad
ministrative comitatense sau de stat, ei 
numai adunării sule generale, şi că acele 
raţiocinil şi aşa se publică, a decis a da 
d-luï vice comite un rëspuns în acest sens, 
întrebând toi odată, spre ce scop şi pe ce 
basa vine cu cererea asta la comitet '? 

NOUL GUVERN ROMÂN. 

Bucureşti, 22 Aprilie. 

Crisa, care a dăinuit tocmai 13 zile 
în România, s'a terminat : M. Sa Regele 
Carol I. a însărcinat cu formarea nou~-
lui guvern pe d. Gr. Cantacuzino, şeful 
partidului conservator, eare Sâmbătă 
a şi presentat următoarea listă, a-
probată şi de M. Sa. 

Prim ministru şi interne G. Gr Cantacuzino. 
Kinauţe general Manu. 
Resboiu general Lahovary. 
Externe Ioan Lahovary. 
Iust ţie Take Ionescu. 
Culte C. Disescu. 
Lucrări publice . . . dr. Istrati. 
Agricultură şi domenii . N. Fleva. 

Intrarea în minister a dlui Fleva 
a surprins pe toată lumea. De mult 
nu s'a vëzut o asemenea săritură po-
lică: din conducëtor al democraţilor 
şi fost ministru liberal, d. Fleva a 
ajups ministru conservator. Surprin
derile nu sunt însă rare pe la noi. 

Dintre membrii cabinetului, şeful 
e cunoscut ca preşedinte al Senatului, 
când era contra legii minelor (a dlui 
Carp, sub ministerul Catargiu); d. ge
gen erai Manu a fost, la 1889, prim 
ministru; d. Iacob Lahovary a mai 
ocupat demnitatea de ministru de 
rësooiu; mai interesant e că aceşti 
pat.ru miniştri din urmă au trait câţi
va ani în partidul liberal. Dintre ei 
d. Take Ionescu şi N. Fleva sunt 
bine cunoscuţi; d. Dissescu este ad
vocat cu renume şi profesor univer
sitar, d-sa a ţinut la Ateneu conferenţa 
pentru a se despăgubi dl Raţiu de 
dăr.marea casei sale eu prilegiul 
vandalismelor delà Turda; d. Istrati a 
fost inspector şcolar în ministerul 
de culte (sub d. Take Ionescu) şi 
chiar alaltăieri Academia îl alesese 
membru. 

Gogoaşe ungureşti. 

„Pester Lloyd", N-rul de 22 Aprilie 
scrie la loc de frunte următoarele: 

.Tribuna' din Bucureşti, organul re
cunoscut al diu! D. Sturdza, eare stă sub 
conducerea demisionatulul ministru Q. Pá
ladé, confirmă declaraţiunile publicate In 
„Adeverul" şi comunicate, se zice de către 
mareşalul Curţii, G. Filipescu, declaraţiunî 
pe care le ar fi făcut regele Carol dlor 
Carp şi Cantacuzino, conducëtorul parti
dului junimist, respective conservator. Regele 
le-a dat să înţeleagă că e nevoie mare de 
a fusiona cele doue fracţiuni, şi motivase 
această pretensiune într'altele şi In urmă
torul mod: „De când sunt domnitor în 
România, cu greu am avut situaţia din 
afară mal proastă, de cât astăzi, căci în 
străinetate nu sunt cunoscute în deajuns 
căuşele mişcăr;!, care a prăbuşit cabinetul 
lib:ral. Acolo crede lumea, ca dl Sturdza 
a căzut în urma unei mişcări mdentste; 
de aceea avem lipsă da un minister tare, 
care să menţină prietenia cu vecinii noştri. 
Eu adaose regele — а.ш spus dlui Sturdza, 
ca să nu întreţină legături cu Românii din 
Ungaria. Dar' dl Sturdza n'a ascultat de 
sfatul meu. Aceeaşi greşeală Insă au comis-o 
şi unii membri al partidului conservator; 
deşi în direcţie inversă, de cât dl Sturdza, 
şi el întreţineau legături cu Românii din 
Ungaria şi steteau cu aceştia In cores
pondenţă. O parte a acestor scrisori se 
află în manile dlui Sturdza, care mal târziu 
va face us de ele. De aceea Vë rog, a 
proceda cu multă precauţiune la compunerea 
ministerului. Eu nu exclud pe nimeni, şi 
voiu aproba ori ce listă, cu o singură ex-
cepţiune : Nu pot confirma nici un ministru, 
care e membru al Ligeï'\ 

Cetitori! noştri vor îndrepta e! în
şişi erorile de fapt ale aceste! co
municări. Noi vom întreba numaî un 
singur lucru: ce au voit cel de 1« 
„Pester Lloyd" cu publicarea acea
sta ? 

Sigur numaî să zăpăcească lumea 
şi ma! ales să-I facă pe Români! de 
aie! a crede, că dincolo nu ma! ѳ 
cu putinţă un guvern care ar avea 
dragoste pentru causa naţională de 
aicî. 

întreg comunicatul prea este însă 
cusut cu aţa albă, aşa că gogo^şele 
aceste vor fi luate de Român! ca 
simple gogoaşe cu cari presa ma
ghiară îşi hrăneşte de altfel zilnic 
cetitori!. 

Om Bucovina. 

Fuga lui Arcadie. 

Arcadie CiupercovicI, metropolitul Buco
vinei prin purtarea sa anti-românească şi-a 
aprins pae'n cap cu toţi Românii de bine 
din Bucovina. Prin numirea Rutenilor de 
consilieri cousis-oriaü s'a f \cut odio* înain
tea fiilor bisericei de sub a sa păstorire. 
„Patria* din Cernăuţi revoltată în contra a-
busurilor metropolitului, a scris în vremea din 
urmă foarte vehement şi a cerut ca Metro
politul să se retragă la mănăstire. 

Nemulţumirea a crescut şi Metropolitul 
s'a vëzut silit ca chiar înainte de septămâ-
na cea mare să fugi din Ceruăuţi, unde nu
mai înconjurat de poliţişti şi de aderenţii 
sëi ruşi s'a simţit în siguranţă. 

Arcadie a fugit Duminecă a fost săptă
mâna. Publicul românesc ce era Ia gară 
l'a privit cu dispreţ, cea ce a necăjit foarte 
pe fică-sa, măritată Cosovici Aceasta a ri-
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dicat thiar umbrela în potriva unui student 
In drepturi cu numele 1. Slujanachi, cave 
însă t u i-a rëmas dato:: cScï a aruncat-o, 
ca pe o banditü. „Pereat"—e puternici au 
fost c ' . ini i le d-:; adio ale publicului româ
nesc r.flător la gara din Cernăuţi. 

Su.JeBlul Slujivnschi a foat deţinut In 
mod volnic si a fost tractat în temniţă cu 
cele rnal murdare epitete. 

Deputaţii Dr. Plondor PopovicI s'au Intre 
pus pentru deţinutul Btudent şi le-au succes 
a-i elibera. Studentului i-sau făcut ovaţiunî 
car pe Metropolit azi numai foile ovre-
eşti din Bucovina îl raai iau în apărare 

Ia consiliul comunal al Cernăuţuîui D-rul 
Straucher a făcut o interpelaţie în chestia 
aceasta. 

.Patria", organul paitidu'ui naţional din 
Bucovina, a fost confiscată din pricina ra
poartelor ce Ie-a adus despre huiduirea slă
bănogului mctropolit Arcadie. 

La sosirea sa în Viena metropohtul a 
fost dus la hotel înconjurat fiind de poliţie. 
S'a temut şi de românii' vienezi. 

Baronul Alexandru Pet r ino. 

In 16 !. c. a reposât Baronul Petrino In 
vrtstă de 75 ani. Rëposatul încă la 1859 a 
fost numit bărbat de încredere pentru Buco
vina în consiliul de stat augmentat al Au
striei şi în această calitate a lucrat împre
ună eu episcopul Şaguna, care era bărbat 
de Încredere pentru Ardeal şi cu Andrei 
Mocioni, bărbat de încredere pentru Bănat 
şi pă; ii ' ungurene. 

In 1870 a fost membru în rainistèriul 
austr c sd lui Potocki şi a fost ministru de 
agrie. 'iura. 

A L:erat mult pentru Bucovina, îndeosebi 
pe te imul financiar şi pe cel alagricultu-
rei. LU îr.mormêniare a pontificat episcopul 
Repta. 

conflictul între acesta şi episcopul Zme-
іапоъіп, de altfel de mult latent, isbucnise 
tocmai din causa acestor usurpai! ale 
drepturilor din partea ccmitetulul congresual. 
La timpul seu descrisem întâmplarea. 

Spre a se rësbuna asupra episcopului şi 
a detrage atenţiunea publică delà învinuirile 
ce acesta i-le arunca, patriarehul a iscodit 
un plan, prin care vroia Bă împingă pe Zme-
ianovicî la scandal public. Ştiindu-i îndâr
jirea cugetă că acesta va merge până Ja 
extrem în conflictul Intra eparchia s:1. şi co
mitetul congresual ; d'aceia în ultima şe
dinţă a acestuia, unde el însuşi, Branhovicî, 
présida, s'a luat ho:ărîrea de a trimete la 
Zmeianovicî o comisie specială, care să-'i 
ceară extrădarea protocoalelor sinodale ; 
ear dacă s'ar împotrivi, comisia să aibă 
recurs chiar la putere executivă 

Toată lumea, ear mal ales cel din Ver
set, se aşteptau şi se temeau de un scan
dal mare, crezând, că episcopul nu va ceda. 
Marţia trecută, 18 c , comisia, constatatoare 
diu 4 înşî: episcopul din Pacraţ Miron, 
Dr Polit şi încă doi, aderenţi al lui Bran-
karel, sosiră la Verşeţ, şi spre cea mal 
rcare mirare nu s'a întâmplat nimic sensa-
ţioual : Zmeianovin, după o preschimbare 

! de vederi cu comisia, I I predase, cu zlm-
bet iroaic pe bazo, protocoalele cerute şi 
apoi învită pe toţi la prînz, unde petrecură 
în cea mal bună voc. 

,Zastava* înfăţoşează, ÎU 'corespondenţa 
sa din Verşeţ, atitudinea episcopului ca o 
mare păcăleală a lui Branhovicî ; ear acum 
Zmeianovicî laolaltă cu celelalte eparhii, 
vor ridica protest comun cătră cocgrtB, 
contra comitatului congresul, ceia-ce nu se 
ajungea, dacă el refusa comisiei protocoa
lele şi provoca möiUil т ч і aspre. Plus, că 
şi sinodul diecesel din Verşeţ încă va face 
un protest strajnic. 

Afară de aceasta, precu-n ?pune o de
peşă din Verset : Zmeianovicî a protestat 
contra alegere! arhimandritului Şevicî ca e 
piscop al Bacïcheï, motivând, ca nu I s 'a 
cerut părerea despre candidaţii propuşi In 
sfârşit episcopul dt-sminte în toate părţile 
ştirea, cumcă ar avea de gând să şi retragă 
acusa sa contra patriarh il ui. Deloc. 
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ocasia a 60-a aniversare a naşteri 
,îe Regelui Carol s'a celebrat un Te-

la metropolie. 
luat parte miniştrii demisionaţi, cor-
plomatic, oficeriî generali şi supe-
•m garnisoană, înalţii magistraţi, se-
, deputaţi, primatul Capitalei etc. 
?ul era pavoasat cu drapele trico 

oficiat cu aceeaşi ocasiune şi unTe-
la catedrala catolică Sf. losif. 

Dale feericei serteşti. 
— Patriarehul slugarnic şi autori tar . — 

Conflictul. — 

C i mal nouă fasă a conflictului Intre 
episcopul Zmeianovicî şi patriarchnl Bran
hovicî e următoare : 

I? ' iiă după amânarea congresului bise 
rief • în Iulie 1897, comitetul stabil con
gre i- ;il, al cărui président tot patriarehul 
est*. îşi arogase, contrar sfipulaţiunilor 
auf : omieï serbeşiî, mal multe drepturi ce 
se ' oinpet numai congresului asupra sino
adelor eparchiaîe, oprindu-le a se întruni 
fără iivoirea lui, a le convoca când el 
vre;-, a le disolva după plac şi a nimici 
toat lucrările lor după cum îl taie capul. Tot 
aşa * ; ilegal proceda comitetul si faţă cu în-
trui i i!o corpurilor înveţfttoreştî eparchiaîe. 
T O L . , awstea bine înţeles, la porunca lui 
Bn. ';ovid, care, silit fiind de Banffy prin 
anii 'itHrl că îl va descoperi рёеаМѳ, a 
înd "al poruncile, pentru că drepturile 
coi -wuluï sä şi le Însuşească pe furiş 
corc tul congresual, pentru ca vaz şi com
pati ,ele congresului îasuşî să fie reduse 
treV t. 

A "1 încă în anul trecut sinodul eparchial 
din a.cb:a a fost disolvat. stîrnind indignare 
şi p -t,eú.;irl general"; mal târziu, comitetul 
cert- e la f-parchia din Timişoara s ă i 
pre:; Î Î rotof>a!s!e чіп-г-нЬЧог «a'e. ceea ce 
S'a ii* h.-.efi'.pÍHf ••*<•'• '« oiult se vorbeşte, 
că s ; .ci ai s tv iusotvat şi luciăiile lui 
n i m k i e . 

hu conferinţa epiecopească, ce se ţinu 
cătrS si'îrşitul anului trecut la patriareb, 

Mişelia dovedită. 

Pamfletarul „neamurilor", agent al biuro-
ului de presa maghiar. — Dovada 

materială. 

Ne a bătut la ochi graba cu care ziarele 
maghiare din Budapesta şi cele provinciale 
au luat act despre a doua murdărie a 
pamfletului .neamurilor". Şi toate la tel 
scriau. Era evident că comunicatele aceste 
ieşeau din biuroul inspirat de Jeszenszky. 

Avem acum dovada materială că aşa este : 
manuscrisul chiar al pamfletarului. Cum 
am ajuns la, ea poate că vom spune odată 
II punem însă la disposiţie cititorilor nos 
tri şi 1 vom presinta şi In Sinodul bisericesc 
ca numeroşii deputaţi zeloşi ca în biserică 
aă nu se Incuibe mişelia şi ticăloşia, să 'şi 
spună judecata, şi msî ales să se pronunţe 
dacă un pamfletar e permis să fie susţinut, 
ocrotit şi îndemnat chiar de candidatul 
„neamurilor" la vlădicie, şi să fie tolerat 
a scrie înpotriva profesorilor Seminarului, 
să calomnieze persoane onorabile, să arunce 
tină asupra femeilor şi copiilor, ear' .can
didatul", directorul Seminarul-!, să aprobe 
în local public, înaintea uiior feţe biseri
ceşti chiar, asemenea product mizerabil. 

E»tă cum Ineopa pamfljturul să şl laude 
marfa : 

, Voniga D., publicist român aradan *), foät 
red'ictor al .Dre, taţii", a îaceput să scoată 
o serie d-; broşuri împotriva .Tribunei 
Poporului'' şi tu contra politicianilor gru
paţi In jurul eï. A doua broşură din serie 
a ieşit acum de sub tipar'sub titlul .Din 
cuina Tribunei Poporului* şi autorul a" în-
prăştial-o In 6000 exemplare. Voniga D 
ся cunoscător profund (alnpos ismerője) al 
chestiilor române cu cea mal mare severi
tate condamnă uneltirile politice ale aderen
ţilor lui Mangra aruncêndu le în cel mal cura-
gios chip în faţă păcatele politice şi şar-
lataniile lor — şi atrage atenţia Români
lor să SB păzească de această bandă poli
tici á h, Rózsi Sà idor care sapă la teme
lia fericiri! şi moralităţii poporului român". 

Şi continuă astfel pe patru pagini scriind 
toate celrţ ce s'au şi tăp^rit în z ;arole pes-
iane. 

L i 1 Ianuarie 1898 acelaşi .ziarist ro-
roâu'şi om curagiod scrie primului nostru 
redactor (cităm tot din manuscrisul lui) ur
mei oarele : 

,V6 cer toată bunăvoinţa ce aţi putea 
să o arătaţi faţă de mine, rugându-vë să 
më acceptat! în redacţia .Tribunei Poporu
lui" . . . . Sunt fără post şi acupaţiune şi ira-
esc intre eondiţiunî desavantajoise. 

Nici bau! de drum nu avea, dar după ce 
l'a m adus in redacţie, la nimic nu l'am 
putut folosi. Remânând ear in stare .desa-
var.tajoasă", l'a angajat copist in cancela
ria sa d. Dr. T. Рорэзси, Ginerele ginere
lui fostului nostru episcop, ear mal târziu 
a devenit scriitorul ambulant al .neamu
rilor" care l'au ţinut, iau tipărit şi espedat 
pamfletul, căc! el de unde să aibă ban! pen
tru 12 000 broşuri (cute a scos până acum ?) 

Eată şcoala .neamurilor*. 
Rugăm să m se comunice numele acelor 

Români cari aprobă asemenea .sistem" ! 
Dacă pentr • a ajsnge la mitră, d. Hamsea 

înţelege a .combate" astfel pe adversari, 
apoi îşi poate închipui o ! şi cine ce ar 
face după ce cu ajutorul lui Voniga şi 
Jeszenszky s'ar vedea episcop ! 

*i la „Biser ica şi Scoală" , a cărui prim redac
tor o d. Proca, nepotul d-lui Hamsea. 

DIN BANAT. 
Corteşiri ungureşti . — Preoţi cari se dau 

cu Ungurii. — 
Bozoviciu. 

Zma de 18 Aprilie st. n. a. c. a fost zi 
de. bucurie şi serbătoare pentru mameluci! 
din Almaj, căci nu e nimic nou pentru 
slujbaşii timpului de azi, când ne exprimăm, 
că ne tem şi de umbră. 

Această serbătoare se refere la primirea 
candidatului de vice-comite, a protopretore-
luî din Orşova, pentru comitatul românesc 
Crwaş-Severin. Şi ca din senin, căci deodată 
chiar tn ziua sosirel ne trezirăm, că un 
poliţai aleargă în ruptul capului cu o listă 
pentru banchet — altul alerga cu limba 
scoasă după trăsuri ppre intimpinarea ma-
rel'. I oaspe — vezi doamne să VI dee seama 
despre activitatea ce o va desvolta pe seama 
românilor când va ajunge Ia putere. 

Şi întru adevër cel aşteptat sosi — fiind 
Intimpinat Je stăpânitoril zileî cu ,Éljen" ; 
ear' din popor nu am vëzut pe mine — 
semn, că numai crede promisiunilor, 
avend deplină convingere de nimkînicia 
lor. 

Heara, ca de comun, a urmat banchetul 
unde între pahare — dupa spusa celui ce 
a fost de faţă, s'a promis câte verzi şi ur
cate. 

La banchet a luat parte adminktraţiunea 
în frunte cu lăudatul protopretore Péezely 
şi e t ! delà judeţul rrgesc în frunte 
u judele regesc, Loyczel. Durere, că 

Intre aceştia s'a vëzut şi doi preot! ui
taţi de sine Vichentie Pirtea de présent 
adm. parochial In Dalboseţi şi DionisieQo-
anţa carea numai din graţie a ajuns preot 
tu bogata parochie a Chapuşuculul. 

Pentru aceasta faptă măreaţă, Insă nouă 
românilor scârboasă, să ştiţi preoţilor, că 
veţ! primi din graţia lui Pialka medalia — 
eventual — ajutor de stat. Au mal fost şi 
câţiva înveţătorl a căror nume ie tac, pen-
tru-că foaia noastră e cu mult mal preţi
oasă decât a primi numele celor uitaţi de 
sine. 

Nu pot trece cu vederea a nu aminti 
câteva cuvinte din vorbirea preotului Vi
chentie Pirtea ţinută cu această ocasi
une. 

Suslăudatul preot zise între altele : ,cu-
ПОЕ2 pe domnul Fialka de când a fost preot 
(păqa f) în Ogradena, II cunosc de un băr
bat cu cuneştinţe largi care merită să fie 
ales de vicispán. Deci rog pe Dzeu ca să 
insufle alegătorilor acel gând bun ca să-'şi 
dens votul pentru acest bărbat plin de me
rite. Ei părinte, dar' pe ce terenuri are me

rite iubitul d tale Fialka — nu cumva 
are merite că te-a recomandat stăpânirilor 
de mameluc bun. 

Bun atestat iţi dai, se vede, că Iţi cauţi 
de necazurile d-tale, căci eşti de compăfi-
mit. Eu îţi recomand să 'ţî cauţi de sö.iä-
tate şi să nu faci atâta gălăgie. Iţi шяі 
aduj aminte, că nime nu te-a plenipotenţiat 
să vorbeşil pentru almăjenî pentru că Încă 
te numeri î n t r e . . . . , CA venit de a l i H v 
eri. 

A mal vorbit mamelucul de protopretor 
Keresztes Sándor, rugând pe noul oaspo >ă 
ti onoreze d j membru onorariu al casiiul 
maghiare, care de présent numai licure; zX 

Ca de încheiere observ că acest caraghios 
protopretore — căruia foarte Ii place lin
guşirea, de câte ori vine un ströin In Bo
zoviciu alta ce nu ştie decât tn mândra I 
dar' foarte mărginită-i vorbire să facă ая-f 1 
de propuneri. Şi аезрге acest moşneag, cu 
altă ocasiune mal mult. 

,Adeverid*. 

Procesul 
P a n a m e i a r a d a n e . 

(Ziua a treia). 
Sâmbetă a fost o zi de veselie : interogat 

fiind Bâcs, eroul Panameî, publicul a avut 
o distracţie cum şi la comedie rar poati 
gusta. Bács este adecă un umorist ex
celent, un om care nu-şî pierde capul nit! 
în cele mal critice momente ale vieţi . 
Aâ'fel când fusese deţinut de către Green, 
căpitanul poliţiei — povesteşte Ва*ч, ear' 
căpitanul confirmă — marele criminal ex
clamase : „El, — ce pëcat : tocmai fccum 
era să plec la Schönberger, la tocanii 
bună de peş te" . . . In arestul poliţiei і-ац 
adu3 numai un „pörkölt" (de la Hamedli), 
ceea ce II făcuse pe Bács să zică, cu 
acelaşi bun umor: „Era mal bună o tocană 
de peşte". . . Când nevastă-sa, care ştia 
de hoţile lui, II Inirica, rëspundea: „EI, 
nu fi superată. Nu e nimic. O să stau şi 
eu câţiva anişori şi cu asta b a s t a " . . . 

Toate aceste Insă să le fi auzit povestite 
de însuşi Base. Publicul rldea cu hohot, 
aşa că preşedintele Fábián a fost ellit sä 
îndrume pe humorist la ordine, spurênduï 
să fie mal — serios, să nu ffccă haz 
înaintea legii. 

De PÏtminterï, ş» dinţa do Sâmbăta a fost 
şi picanta : martora Intre cari şi căpitanul 
de poliţie loó Béla, au fost ascultaţi cu pri
vire Ja metresa (drăguţa Iul Bacs) şi Іарѳ-
trecirile cu şampanie ce organisa ca şi 
Krivànyi — în diferite .stabilimenie"... Se 
tmbQta adesea, că nu ştia cum a ajuns a-
casă. Mai de multe ori II dusese cbiar po
liţia, tn trăsură, că banii sburau cu miile; 
de aceea chelnerii şi luau trei p r e ţu i . 

A mai fost ascultată şi Etelka, Ы а mai 
mare alui Schönberger. Adecă era să fie 
ascultată, dar ea, vëzênd pe tatăl ei, e'a 
emoţionat şi n'a mai vrut să rospundă ni
mic. 

NOUTĂŢI 
Arad, 24 Aprilie n. 1899.' 

Predică in biserică. Părintele Traian 
Vaţan, parochul Aradului, a ţinut «na din 
frumoasele sale predic!, eri In Dumineca 
floriilor. Exprimăm dorinţa comună ca pă
rintele Văţan, care atât de adânc şti»; atinge 
tainele inimel, să urce amvonul cât mai dee. 
Şi Încă ceva : să lase să se ştie cu o zi 
mai Inaite prin foaia noastră, după obiceiul 
oraşelor mari, când predică, ca credincioşii 
să nu omită predicile sale. De sine înţeles 
că anunţarea să se facă pentru toate 
predicele ce se ţin In catedrală, căci credin
cioşii sunt sătoşi a auzi glasuri bisericeşti 
tn timpurile când profeţi falşi umplu at
mosfera cu infecţia ireligiosităţil. 

* 
*8'a sfîrşit cu lupta antimaghiară ! Un 

dascăl din comuna Maios de lângă Bony-
háívd din Tolna, unde Şvabii s'au ridicat In 
ziua de Vinerea-mare împotriva predicel 
maghiare a preotului, s'a apucat să lini' 
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ştească spiritele agitate ale Maghiarilor. 
S'a apucat deci şi a pus la cale o petre
cere, în care a vîrît şi vre-o doue cântări 
ungureşti. Şoviniştil nu-şl mal încao în 
piele de bucurie şi strigă în gura mare, 
că s'a «fîrşit cu Şvabii, el se vor ungurisa. 
Şvab.I din cottul Tolna şi din hitreaga 
ţeară нѳ vor maghiarisa In urma celor douo 
cântări ungureşti de la petrecerea din 
Mai03 ! Ş'apol să mal zici că şovinistil sunt 
cu minţile toate I 

* 

O faptă vrednică de lauda. Din 
Babşa cottul Timişului, пі-вѳ scriu 
următoarele: Preotul comunei noa
stre, dl Vasile Craşovan, facênd un 
câştig mal mare, uu ŞÎA uitat şi de 
aşezâmintele noastre, căci a dăruit 
1000 fl., pentru fondaţia sfintei noa
stre biserici, pentru care a cumpă-
şi un policandru frumos în preţ de 
160 fi. Dumnezeu să ţină încă multă 
vreme pe iubitul nostru părinte, care 
ajungônd prin noroc la o avere în
semnată cel dintâiu lucru ce l'a fă
cut a fost că a dăruit miia de fl., 
pe seama bisericei. 

Un băbşan. 
* 

Epoca lui Bànffy. Nişte industriaşi din 
Komarom vxêud sa arangeze o serată de-
ciamatoricS, au presintat programul în care 
erau şi declamai! de poesii d'ale Iui Abrâ 
nyi, Pa'àgyi, Abel Adám, Csorba etc Căpi
tanul poliţie! după-ce a citit întreagă pro 
graraa astfel s'a esprimat: .Cunosc eu pa 
serde acestea I Nu permit ca ori ce poesse 
să li-o declamat!, ci numai pt acelea care 
raie-'mi plac* Tot iângă Komarom s'a în
tâmplat că nişte muncitor! au Insinuat, că 
vor să ţină adunare sub cerul liber. Fisol-
găbirăul însă n'a concea'o pe cuvent că 
.localitatea destinată întrunire! nu e destul 
de înaltă." 

m 

Subjugarea Finlandei. In ţeara a o mie 
de lacuri e mare nemulţumirea pentru sus
pendarea constituţiei finlandeze. Senatul fi-
landez a înaintat ТягиІнІ un memorand, 
care Iasă nu a aju: s la destinaţie din pri
cina, că guvernul ru ;ese, ca şi cel unguresc 
a împedecat aceas a. Senatul finlandeza a-
flat calea prin care memorandul totuşi să 
ajungă Iu manile Ţarului. 

* 
Totuşi exista Transilvani \ ! Mmntrul 

cultelor, dl Wlassics, a dat ordin, ca toate 
autorităţile să Intituleze pe episcpul romano-
catolic din Alba-Iulia Întotdeauna cu .er
délyi püspök". Ordinul acesta s'a dat pen
tru evitaiea neînţelegerilor, şi motivarea 
ce 'i-o face ministrul e, că In toate actele 
de denumire, şi în toate documentele isto 
rice episcopul acosta a fost numit : Epis 
copus Transsylvaniáé, sau Episcopns Trans-
f,ylvaniensis. 

Ooare de ce n'a admis onorabilul givern 
acelaşi motiv istoric şi când era vorbă de 
titlu „Asociaţiunei transilvane" ? 

Inspectorii şcolari pe brânci. 8 з vede 
că la porunca ministrului de culte foţi in
spectorii şcolari au început să prigonească 
şcoalele confesionale ale Nomaghiarilor. 
Acum i a venit rândul la cel din cottul 
Borşod, ca să-şi facă raportul Acesta cere 
statificarea şeoalelor confesionale pe motiv, 
că Într'o ştoală elovii au tăiat pae pe 
seama vitelor. Cere ca şcoalele să treacă 
sau la comunele politice, sau la stat. In a 
ceaţî şedinţă a cougregaţiei cocului Borşod, 
s'a mai raportat că in luna irecută o'au în
casat In dare cu 49 mii fl mai puţin ca în 
aceaşi lună din anul trecut, cea-ce arată 
Îndestul fericirea poporului. Şi totuşi i se 
ma! cere ca ßa-si prefacă şcoalele în scoale 
comunale. Minte de Ungir să ca să cer! 
astfel de lucruri ! 

Socialiştii în potriva Romei. Mişcările 
In potriva Rome! tot mal mar! dimensiuni 
iau în Austria. La mişcarea aceasta s'au 
asociat şi socialiştii dia G a t , care Ia prima 
Mbiu vor demonstra in contra confesiune! 
catolice cu stindarde provëzute cu inscrip 
ţia: *Los von Rom". 

Pent ru Fondul Iancu. Citim în „Tribuna" 
următoarele : 

.Pertractarea finală faţă cu dl Tit Liviu 
Albini, în chestia Fondului Iancu, se va 
ţinea la tribunalul din Alba-lulia, în ziua de 
7 Iunie n. Sunt chemsţî la pertractare şi 
muiţî martor! Numaî dm Sibiiu au primit 
citaţiucî ca martor! domnii: Victor Tordă-
şanu. Victor Dressnandt, administratorul 
.Tribune! ' , Dr. E. Dăianu şi Silvestru Mol
dovan. Redactorii noştri au fost ascultaţi la 
timpul seu şi la judele de instrucţie. Din 
întrebările ce li-s'au pus se ѵегіеч, că era 
lamenta de a pune ia osre-eare legătură 
.Trbuna* de acum cu fondul Iancu, lucru 
lipsit de or ice temeiu, 

Pi obabil, că dl Albini va fi achitat. Dacă 
fărea însă, ceea ce a făcut abia acum, încă 
atunci când no! 'i-am adresat scrisoare, ce
rând . i i măcar o declaraţie categorică, ' ş i " a r 

fi cruţat poate suferinţele temau?1!, şi noi 
toţi am fi fost cruţaţi de tristul spectacol, 
să vedem autorităţile ungureşti întrevenind 
Ii'.tr'o chestie de pietate naţională " 

Ns pare b ;ne că c t ï delà ..Tribuna" sunt 
animaţi de ademenea sentimente. Albini nu 
era însa desigur, să sufere martiriu, daca 
„Tribuna" nu s'ar fi făcut p'atuncî ecoul 
unnr calomnii cari, acum, recunos şi con
fraţii Sîbienl că n'aveau ca temeiu de cât 
röutatea. 

* 

Se trezesc? In nrul uitim al foaei ofi
cioase a tnveţătorilor de stat .Néptanítók 
Lapjt" a apărut un articol semnat de Dr. 
Gbóz József, în care se critică aspru purta
rea acelora, care din prilejul serbării de 11 
Aprilie au ţinut In scoale panegrice asu 
pra .vitejiei* honvezilor delà 48. Asta să o 
fae3 la 15 Marti f, zice Göőz, desigur la po
runca ministrului de culte, nu însă la 11 
Aprilie, când s'au sancţionat legile delà 48 
Autorul dă şi poveţe că ce să se vorbească 
în cuvântările de deschidere de la serbările 
şcolare aranjate ia 11 Aprile. 

* 

Schimb de insule Foile ame
ricane scriu că între guvernele din 
Washington şi Londra se fac învoell 
ca Anglia să dee în schimb Statelor 
Uoite insulele Antille. In schimb va 
căpăta Pilippinele, care sunt maî a-
proape de Anglia. 

* 
Centenarul lui Puşkin. In toată Rusia 

se fac pregătiri pentru sărbătorirea solemnă 
a centenarului naştere! poetului Puşkin. 

Douë-iprezece societăţi literare şi artis
tice s'au uoit ca să organiseze această 
manifestaţie. 

In Petersburg, centenarul lui Puşkin, va 
fi cehbrat îu sala cea mare şi în grădinile 
palatului Taur (M. 

* 

Natália. Exregina Serbie! de présent pe
trece în Firenze, împreuna eu princesa 
Ghica. Exregiua se preumblă foarte mult, 
După preumblări întorcându se acasă de o 
biceiu scrie In ziarul ce 1 poartă. Se vede, 
că acolo voeşte să-ş! scrie memoarele. Na
tália s'a născut în Firenze şi acolo şi-a 
petrecut anii copilăriei dimpreună cu prin
cesa Ghica şi cu mătuşă sa prinţesa Mo-
ruţi din Moldova. 

* 

Jubileul sîrmeî electrice. Pe la sftrsi-
tul lu! Maiu se va зэгЬз iubileul alor 100 
ar.I de când Volta a inventat s'rma elec
trică. Volta a murit la anul 1829 

* 

Socialişti veniţi la minte. Socialişti! din 
Româ'iia, vëzêod eşecurile ce le-au avut 
propagandele făcute la sate. s'au desbinat 
în doue partide. Gruparea cea mai mare a 
socialiştilor nu mai vrea să aibă relaţii cu 
nici unul din partidele socialiste europene, 
ci să fie esclusiv o grupare românească şi 
comousâ numai din Români, ear ovreii să 
fie Înlăturaţi. 

A apărut „LITURGIA sfântului Ioan 
Crisostom* de Nicolae Ştef, înv. în Arad. 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal multe 
pncesne, irmoase, şi ua adaus de cântări 
naţionale. — Preţul imul exempl. 4 fl ; 
plus 10 cr porto postai, ear' legat cu firme 
50 cr. mal mult ; se află de vênzare la ad
ministraţia ,Tr. Pop". 

Violina luï Reményi, a marelui plagiator 
de melodii româneşti între cari plagiate 
cea mal boacănă e .Doina ciobanului," a 
fost vendută la licitaţie publică. Unguri! 
dupi.-ce şi el s'au încredinţat că Reményi 
a plagiat, n'au dat nimic pe ea. S'a găsit 
însă un italian,care a rëmas cu ea la'licitaţie. 

* 

In căutarea lui Andrée. Se ş i e că de 
curîţid a circulat ştirea că Andrée şi 
cei do! tovarăşi a! sëï au fost găsiţi morţi, 
lângl, balonul lor, în Siberia, ţinutul leni-
eeî. 

Ş i r e a se basa pe o comunicare a viua-
tore!o! Ljalir şi fiindcă avonul părea din 
ce ѵд ce mal verosimil, exploratorul Martin 
din Stockholm, sprijinit de corporaţiunile 
ştiii ţifice sved ene, s'a dus în ţinutul Ieni-
sei, epre a st bilit adevărul. 

Dapă cum se anunţ i din Stockholm, Mar
tin a telegrafist urmëtoareie profesorulu 
Nordenskiöld : 

Krassnojaisk, Duminecă. 
,,-i.m fost în pădurea seculară siberiana 

Taig-щ. Drumurile impracticabile. N'am 
in'â.init nici un tungus. Primele ştiri despre 
Anorée sunt o glumă a proprietarului de 
min Jacobleff. Ljalin a scris scrisoarea sa 
adresată autorităţilor, după ce redactorul 
ziarului din Jerissel II istorisise despre 
scrisoarea lui Jacobleff şi după ce primise 
alte ştiri privitoare la Taigan. Ljaiin n'a 
fos' anul acesta în pădurea seculară. Azi 
p lec / 

# 

Ctrcetărî aerostatice. Pe ţărmul lacului 
Conitanţi, ap"0«pe de Meersbursr. s'a în-
fmţnî de doue luni un mare şam ier, unde 
un mare numër de muncitor! lucrează la 
coo*truirei punte! de unde se va face ur
carea balonului < u cârmă a contelui de 
Zeppelin. Puntea aceasta, aşezată pe ua 
nuinör oare-care de vase, înaintează până 
la vre-o 500 de metri în interiorul lacului 
La extremitatea punte!, lacul are o adân
cime de 20 de metri. 

Cheltuelile aceste! construcţiunî se urcă 
la aproape 140 000 de măre!, şi vor fi a-
copfrite de societatea wiirtembergheză de 
aer staţ iune. Se speră eă înălţarea b a n u 
lui »e va putea face îa cursul lui Iuli , j 

СоіЛзІе Zeppelin lucrează de mal muiţî ani 
la ..ăsirea cârme! balonului, şi se vede c& 
societatea de aerostaţiuue are încredere 
în succesul întreprindere! sale. 

* 

UUajiţ. RŐsboiul americano-spaniol s'a 
sferşit. Prim comptabilul american si-a (În
cheiat socotelile după cum spune o tele 
g-aaiă din Washington, în următorul chip. 
In rubrica intrate sunt puse urmëtoareie : 
Cuba, Portorico, Filipinele, iar în eşite ur-
mëioarele: 5831 vieţî de om fini-.:ă atâ
ţia şi-au pierdut viaţa din armata ameri
cană. America e cuminte şi nu e sentimentală; 
va adauge numërul poporaţif! locurilor oou-
pak', din suma căpătată va alcătui profitul 
curxt. Că Spania e cerşitoare, că e o vë-
diivă neputincioasă, că are legioane de or
fan!, asta nu sa ţine de bilanţ. 

* 

Ar fl comedie, de n'ar 11 tragedie. Jo! 
seara s'a dat în Viena .Damenpfander*. 
In decursul predări! dintr'odată s'a înebunit 
un om din public. Când de pe bina s'au 
auxit cuvintele Zahlen! Zahlen! (plata !), din 
puDlic deodată s'a ridicat un om şi a în
ceput a sbiera : — , C e ? Plată ? Aşa ceva 
nu se poate! Eu nu plătesc! Na plăti die 
Rauch*. S'a constatat că respecţi vul era scul
pterai Steiner, care s'a făcut vestit cu bistu! 
Impëratului nostru. La început toţîau lust 
druptcomedie sbierătele artistului, că i ! cu 
toiţî ştim că scriitorii н artiştii sunt re! platnic! 
pa*!* la nemurire, excepţiouând atunci când 
lor li se plăteşte. Publicul după ce a vëzut 
eä au are de a face eu un om glumeţ i ' a 

con pătimit pe Steiner şi l'a dus afară din 
te;.tru. 

încă o bancă. Banca „Váczvidéki 
Népbank Részvénytársaság" din Vaţ 
şi ,i dat sufletul. S'a declarat de in 
serventă. Pierderile acestei bănci 
ungureşti sunt foarte însemnat . Acest 
no\i bancrot aducându-1 la cunoştinţa 
Românilor noştri, îi îndemnam t o t 
o u a t ă ca să se ferească de băncile 
streine şi în ori ce afaceri să meargă 
la băncile noastre româneşti. 

.Familia", excelenta foaie literară, în 
nrul 15 are următorul sumar : Po Dunăre, 
Fragment de A. Vlahuţă. — luzădar. — 
Poesie, de N. Rădulescu. — Niger. — 
Binefacerile zăpezii. — Pe povîrniş de 
Sirau. — Guarda e passa, poésie de Ha-
ralamb G. Ltcea. — Aventurile luï Tartarin 
din Tarascon. Traducere după Alphonse 
Dau let de Lia Măgura. (Urraire). — Feno
menele sugestibilităţil de Dr. Coriolan 
Nedelcu. — La rubrica „Salon" se cuprind 
următoarele drăgălaşe lucrări: Scrisoare 
literiră din Bucureşti, — Dare de seamă 
asupra memoriilor daci Iudita Secula n. 
Truţa de U. Ch. — De la Bucureşti de Iosif 
Vulcan. — Academia română. — Literatură. 
Picturi. — Biserica şi şcoala. — Ce e 
nou. — Posta red. — Calendarul, ear' ca 
ilustraţii are doue frumoase tablouri. 
Fată din Betlehem şi Echo. 

Petrecere. .Corul bisericei" gr.-or. din 
Petroşeni, ajutorat de uu grup de dame şi 
eu concur.ml unor clerici din „Seminariul 
Afdreian" conduşi fiind de J. Sêrb, Invită la 
Concertul ce se va aranja Luni 1 Mai (a 
doua zi de Paşii) în sala hotelului,Prokopp" 
Venitul curat e destinat jumëtate bisericei 
gr.-ort., cară ceialaltă parte corului bis. Pre • 
ţtil kitrărei de persoană 1 fl., — de familia 
1 fl. 50 cr. începutul la 8 oare seara. Supra-
solvirile să ргітезс cu mulţumită şi se vor 
cvitv pe cale ziaristică. Pentru comitet: 
Adeli Eder, Ana Necula, Ana Földesi, Ana 
Wittmann, Ana Keckel, Aurelia Oprea, Clara 
Pittner, Elena Stanca, Elisa Soltes, Gisela 
Filla, GiseLa Oprea, Josefina Gerber, Josefa 
Rup, Maria Pdnísgruf, Rosalia Horgoş, Te-
resia Gros*. Programul interesant şi foarte 
variat. 

* 

A apărut Nr. 11 din ,Moda Universului* 
cu un cuprins variat, atât în cea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară. 

Poşta Redacţiei. 

Dlui T. Popovici prof. Braşov. II vom da 
cu plăcere în nrul de Dumineca. 

Adevërul. Bozoviciu. Mulţumim ! Vom pu
blica totd'auna cu plăcere. îndeosebi ne 
ţine în curent cu mişcările electorale şi 
arată pe toţi ce! rătăciţi. 

V. Lipova. Tunurile se descarcă numai 
când b vorba de a se decide asupra luptei 
In caşul concret, nu e încă vremea Lasă, 
el să-şl puste praful. 

Seminarist. Istoria Şvăboice! şi cu cea
sornicul lasă-Ie în păcate. Aşa ceva numai 
pamfletarii să scrie. 

ULTIME ŞTIRI 

Osândirea unul preot român. 
Lugoj, 24 Aprilie. 

In April, anul trecut, preotul ar.-cat. Ioan 
Jur ca şi-a ţinut ospăţul, din care prilej co
rul i-a dat o serenadă. Preotul a mulţumit 
celor ce Vau distins cu serenada. Procura
tura, din Lugoj a pornit proces împotriva 
dlui părinte Jurca. ear tribunalul la osândit 
pentru ^agitare* la o lună temniţă şi 50 
fl. pedeapsă bănească. Părintele Jurca a 
înaintat recurs împotriva osândei, însă Curia 
după cum reiese din sentinţa ce a primit-o 
eri dl Jurca, i a respins recursul. Bravul 
preot îşi va face osânda în temniţa Seghe-
dinului. 

Silàgyi ministru de interne. 
In cercurile politice din Budapesta 

se vorbeşte, că peste căte-va zile, 
când Szêll va vedea momentul potri
vit, va încredinţa portofoliul de interne 
lui Szilágyi. 

Noue ni se pare ştirea prea hasar-
dată, avênd în vedere, că pentru a-
cest po;:,t era designat din prima zi 
a fu-duri! I unul dia f"unt,tş ;î foştilor 
nemzetist!, Apponyi ori Hordnszky. 

Editor: Aurel Ророѵісі-Вагсіапи. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirlanu 
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Carte de bucate 
A apărut în , Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 

Carte de bucate de Zotti Hodoş 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei curţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practica şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

„Revista ilustrata", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

* 

„Moda Uustrată*. Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 In 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură Îndărăt şi cu nasturi in părţi 
in mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Dustrată". 

Un an tn ţară. Lei 10—ln străinătate. Lei 13.— 
Şase luni . . . . 6 , , . . . , 6.Б0 
Trei luni . . . . 3 — , , . . . . 3.50 

Avis important. 
Cererile de abonament t rebue Însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului ln mărci 
poştale. 

A apărut!! 
şi se află de vânzare la 

administraţia 
„Tribuna Poporului" 
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de Ioan Iosif Sceopul, 

cu preţul de 75 cr. plus 3 cr. 
porto postai. 

Broşură elegantă şl frumoasa şi 
rrednlcă de cetit. 

o.ip-û':.çrofôTqwo:o:o:c;o:o;o;a:oic;oioio;oio 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 
Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi

sări, 
Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai I co
medie franceză. 

Nr. v — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătaneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară рѳ rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

* 
„Taina celor 12 Vineri mari de 

peste an şi rugăciune pentru v r e 
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. 
nerva" din Oreştie, edată de d-nii: 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec hohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Coreica, I. Duscian. 
Cântecul isvorului (poésie). Sln-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(роевіе), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă) 
Saâre's ochii töi (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
LumpatiuB. Criminalitate şi socialiem, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave, 
Ecouri literare şi artietice. etc. etc. 

I 
Í 

1 
Se primesc comande pentru următoarele lucruri 

A* 
4 

i 
Strada Aulich 

Strada Aulich Nr. 1. 

Preţuri foarte moderate. mm ^ 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

III 
TipognflaTribUM Poporului" А и і е і P e p « v i e i - B a i e U o u in Aiad. 


